培養關愛‧從家庭開始

家庭生活 (初中/高中)

生活事件：兩性平等新家庭
(內容大綱)

1、    示例概要

根據政府統計處的數字顯示，婚姻登記個案從1981年有50756宗遞減至2004年有30502宗，婚姻登記個案減少了二萬多宗。相對地，法院頒布的離婚判令，從1981年只有2062宗，激增至2004年有14233宗，離婚判令增加了一萬多宗。說明香港人越來越少註冊結婚，而在遞減中的登記婚姻個案，又越來越多人離婚。這是否與香港的社會結構及經濟轉型有關呢﹖而兩性的角色是否隨社會的結構轉變而重新定位呢﹖這實在值得深入探討。另一方面，為防止更多離婚個案的湧現，所產生的單親家庭對社會又造成沉重的衝擊，更可能構成惡性的循環，製造多個破碎的家庭。故本教案希望能讓學生反思家庭婚姻的問題對社會影響深遠。同時，社會結構型態已隨著經濟的躍起而改變，傳統的父權社會模式日漸化解，婦女的教育程度及經濟自主的水平也不斷提高，兩性的婚姻關係也起了變化。我們希望教導學生如何在心智上準備自己，從家庭開始認識兩性平等的地位，從而盼能化解離婚的困局，建立美滿的家庭，這是重新建構一個和諧社會的起步點。

2、 
關鍵辭彙

（甲）價值觀/態度
：關愛、珍惜、尊重、責任感、誠信

（乙）共通能力      ：解決問題能力、批判思考的能力、

              
溝通的能力、協作的能力

3、     學習目標： 


· 讓學生反思：個人成長的家庭背景如何影響兩性平等的觀念及將來個人對婚姻的看法？
· 教導學生可用甚麼方法來處理家庭糾紛，避免讓自己或家人陷入困擾，進而建立互相尊重的和諧家庭。

· 讓學生明白家庭爭執是常有的，要以平和的心情，互相寬恕的態度面對，必能與家人共同建立愉快的家庭生活。

4、     學習重點：

	價值觀/態度
	生活事件（討論重點）

	關愛、珍惜、尊重、責任感、誠信


	「兩性平等新家庭」--- 透過統計數字的分析及討論，反思現代社會的家庭問題日趨嚴重，讓學生明白離婚並非解決問題的良方。個人成長的背景(原生家庭)影響學生對婚姻的信心，我們應學習一些積極的態度和方法來化解家庭的糾紛，提升兩性平等的觀念，彼此多一點珍惜相處的快樂日子，減少離婚的個案出現。




5、 學與教策略

	事例
	學習活動（時間）
	形式
	跟進活動

	兩性平等新家庭
	先透過閱讀一些真實的統計數字作引起動機，分析及討論香港現存的家庭問題，並以黃道益家變的實例，進行小組討論，引發學生思考離婚並非解決家庭糾紛的良方，只要家庭成員互相體諒，學習相處和溝通的方法，反思自己的家庭圖，檢視家庭成員的成長背景，兩性地位是否存在著平等的角色。最後要求學生以具體行動，策劃一些活動(家庭網絡圖及我有話要說)以增進或改善與家人的關係，兩性在家庭中的平等角色，進而享受共聚天倫的日子。
	班主任課/德育課/公民教育課/生活教育課
	( 分組討論，每組4-6人，教師可關注個別問題的同學，是否出現家庭嚴重的糾紛，有需要時轉介社工跟進。


6、 延展

	教師可著學生分組，策劃多元化的家庭天倫活動，例如﹕爸爸或哥哥到菜市場，預備一頓美味的晚餐，或者媽媽或姊姊可策劃一次家樂徑的郊外遊，以行動來實踐家庭溝通的技巧，並檢視其進展是否改善家庭的冷漠感，增進天倫樂融的氣氛。在一段時間後，安排同學作出分享。讓學生明白自己積極的參與是能夠陶造一個和諧的家庭，達致家庭中兩性地位的平等及互相尊重的境地。




(初中/高中)

生活事件：兩性平等新家庭

	教學目的：
	· 讓學生反思： 個人成長的家庭背景如何影響將來的婚姻？學生應該如何面對？

· 教導學生可用甚麼方法來處理家庭糾紛，避免讓自己或家人陷入困擾，進而建立互相尊重的和諧家庭。

· 讓學生明白家庭爭執是常有的，只要能以平和的心情，互相寬恕



	價值觀／態度：
	關愛、珍惜、尊重、責任感、誠信



	教材：
	· 工作紙：「統計分析及討論」（附件一）
· 我畫全家人﹕「繪製家庭圖」(附件二、三)

· 「家庭網絡圖」(附件四)

· 「與家長無所不談秘訣」及「我有話要說」(附件五)



	課時：

	70分鐘 



	形式：




	班主任課/德育課/成長課


	教學流程：
	


	步驟（時間）
	學習重點

	活動一﹕「統計分析及討論」（20分鐘）

教學材料：附件一

教學流程︰

教師可將同學分為4-6人一組，每組派發問題討論紙
(附件一)一張，鼓勵同學分組討論，並多發言。

教師總結︰

1. 1991-2001的人口總數從567萬，增加至670萬，其增長率為18.2%〈(670-567)/567*100%〉，同時期(1991-2001)的離婚率卻増加了184.8% 〈(152349-53485)/53485*100%〉，即接近兩倍。兩者相比，離婚率遠超過人口增長率十倍，故造成社會上大量單親家庭，繼而各種的社會問題浮現。例如﹕青少年童黨的問題。

2. 1991的離婚判令為6295宗，但十年後(2001)的離婚判令多達13425宗，增加了一倍多(113%)。而1991年婚姻登記為32856宗，至2001年婚姻登記為42568宗，婚姻登記只增加了30%。可見，社會上離婚數字的增長遠高於結婚的數字。

3. 香港經濟轉型，大量工作北移，有些家庭成員相聚時間不多，而且現代都市化的社會是全天候式廿四小時輪值工作，部份家庭成員見面的機會較少，自然溝通不足易生摩擦，製造衝突的機會大增，離婚的個案漸漸增加。

4. 鼓勵學生分享自己家庭的困難及如何面對。例如﹕家長可減少加班的時數，增加家庭親子的活動。政府又可發動全民「家庭日」的活動，鼓勵家庭優質的相聚時刻。現時政府已提出五天上班制，也許可以增加多一點家庭相聚的時間。

5. 在黃道益的個案分析之中，盼望同學可客觀及理性討論家變的成因，並可以汲取教訓，學習如何避免如此衝突在自己家庭中發生。
	· 教師可借參考的數據資料，分析現時香港婚姻狀況﹕小家庭出現之餘，更趨向單親家庭的湧現，使社會福利負擔不斷增加之餘，家庭中兩性是否存在著平等的角色呢﹖

· 黃道益的家變案例中，讓學生反思家變的成因及和諧家庭的重要。如此美滿家庭的建立，均在兩性的尊重和平等基礎上發展出來的。所以，我們若要談社會上的兩性平等,最好的做法就是從家庭開始。本教案亦以此為出發點，從內而諸外，在反思家庭結構的背景，同時也重新檢視各人的性格發展，藉以互相多體諒和多關愛，兩性的平等及家庭的和諧，就會日漸開花結果，茁壯成長。

· 要有一個兩性平等的家庭，其基礎是要建立在和諧的層面上，時常吵鬧的家庭又怎會互相尊重，平等對待呢﹖故本教案以和諧家庭的進路入手，進而達到家庭之中兩性平等互尊為目的。內中以反思家庭背景，分析各人在家庭中的角色，理性與感性並存，共同建立兩性平等的家庭，以此作起點。

	活動二﹕  我畫全家人---家庭圖 (30分鐘)

教學材料：附件二、三

教學流程：

1.教師派附件二給各學生，並解說原生家庭的觀念給學生認識，讓學生反思自己的家庭背景及其成長的經歷是否與原生家庭有關﹖注意學生毋須與別人討論，只是專心作反省，自己是否受到傳統的父權思想影響，常常以男性中心來看問題。藉以檢視家庭中的兩性角色是否平等﹖繼而改善之。

2.教師派發附件三給各學生，並著學生按指示用心繪製自己的家庭圖，填上適切的資料及人際關係的網絡。最後給自己的家庭圖命名，代表自己對家庭的一點看法或期望。

3.教師可隨意提問一兩位願意分享其家庭圖的同學，談談他/她們的家庭是否仍保存著中國傳統父權中心的模式，從而帶出兩性平等的家庭角色。

4.教師小結：

a)認識家庭圖有助減少家庭糾紛(詳閱附件二的說明)，增進家庭成員的諒解和關係，漸而平衡及容和兩性的衝突。

b)著學生把家庭圖帶回家給父母細看，透過溝通和閒談，可以怎樣增進或改善家庭成員的感情。

c)教師應鼓勵學生多與父母溝通，建立和諧互信的關係。(這點會在第三個活動中繼續強化)
	讓學生想想自己的家庭圖，從而認識個人成長中，原生家庭的背景十分重要，而且這些背景是不能改變的，我們應該學習多一點包容和體諒，問題自然會大大減少。在反思家庭圖的過程中，漸漸認識原生家庭的背景因素，進而盼望可能改善或打破舊有中國家庭傳統的父權中心思維，明白男女平等，兩性互尊的要領。因為有些華人家庭較為重男輕女,在家庭中兩性角色甚不平等。此家庭圖的目的，在是針對原生家庭的影響，檢視自我家庭的強弱點，進而以強補弱，平衡兩者的關係，實有助提升兩性在家庭中的角色，突破傳統的舊有框框。

	活動三﹕反思與實踐︰工作紙（20分鐘）

教學材料：附件四

教學流程︰

1. 教師派發工作紙 (附件四)後，宜對「家庭網絡圖」略作解說，並舉出一些生活的事例作說明。

2. 教師宜提醒學生要就自己的家庭情況去思考，因為每個人的家庭背景也不相同，並要填寫一些具體可行的服務目標，希望從實際的改善行動中，反思兩性在家庭的平等地位。

3. 在反思過後，明白自己在家庭中的角色，並鼓勵學生要付諸實行，不宜空談或只是工作紙上作紀錄。
4. 教師小結： 

A. 要締造和諧的家庭、建立家人親密的關係，

是從生活的瑣事做起，一點小事的承擔，也代表對家庭的一份愛心，同時也是表達一份平等尊重的態度。

B. 只要每個家庭的成員能盡一己的本份，多關心家人的需要，互相尊重和接納，一點一滴將愛心積累，便可建立溫馨和美滿的家庭生活，而原生家庭的背景確實影響著我們的成長，應該努力去改進自己不良的角色。例如﹕長兄為父的大男人心態。

教師總結：

教師派發「與家長無所不談秘訣」及完成「我有話要說」(附件五)，重點指出一個歡樂家庭是始於「坦白」及「平等」。了解自己的過去，明白原生家庭的限制，所以不要輕看否定自己的價值，並且要積極與人溝通，與父母說出心中的話，一家人齊心協力，建立一個兩性互尊、共融、平等的現代化「新世紀、新家庭」。
	· 認識「家庭網絡圖」

· 家庭成員應該承擔的服務，顯示兩性平等的家庭角色與地位。

· 從家庭的服務及承擔之中，學習家庭崗位角色的平等化，繼而主張兩性地位的和諧化。例如﹕鼓勵學生主動參與，分擔家務，或改變自己「打岔者」的角色為「溝通者」的角色。以求增進家庭成員的和諧，各人地位的平等。

· 雖然我們未必能改變家人的價值觀和態度，但我們仍可反思自己的性向，多與家人坦白說出自己的想法，盡一己之力去多溝通，建立和改善與家人的關係。因為能坦然地說出自己的想法，有說話的發言權也是一種平等的意識，尊重別人意見的態度。




兩性平等新家庭((學與教活動附件
(附件一)
「統計分析及討論」
數據一﹕1991、1996、2001的人口及平均每年增長率
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數據二﹕1991、1996、2001年按婚姻狀況劃分的15歲及以上人口
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 (資料來自香港政府統計處 2001年)
數據三﹕香港法院的離婚判令1981-2004
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(資料來自香港司法機構2004年報)

資料四﹕討論案例---請細看以下離婚案例，並作反思。

	黃道益：家庭不和，父子對簿公堂                         明報 18-02-2006
撮寫案例﹕

名聞遐邇的活絡油創始人黃道益控告兒子侵權案而今天繼續開審。

黃道益昨續透露，與妻子關秀容相交廿多載，並育有一名24歲的兒子。黃又表示廿多年前曾立遺囑，讓妻子及兒子各佔其遺產百分之五十，唯其後「家庭不和」，遭兒子騙財，另立新公司侵權，遂把遺囑撕爛丟掉。 
代表他的資深大律師廖長城則指出，其實在兒子協助之前，醫館及藥油廠的業務已很穩健，且收入已日漸提高，1984年的收入近二百多萬元。另外，黃道益指兒女於1999年暗中自行組成新公司，名稱沿用家族公司的字號，只在前面加上「香港」二字，那是魚目混珠的瞞騙手法。

辯方資深大律師陳志海，總結了辯方案情：

黃道益於1968年至1984年，一個人獨力營運從中國草藥提煉而成的活絡油廠及跌打醫館，因人手不足而生意發展有限。及至兒子黃天賜於1985年，開始助其改革業務，生意才漸漸走上軌道，故父親甚是寵愛兒子。三年後，決定把醫館讓給愛兒。

後來因「包二奶」之事導致家變，黃道益不勝其煩擾，並打算提早退休，將全盤生意留給兒子；及至1999年，前妻要求離婚，黃道益一怒之下，將支持前妻的兒女踢出董事局，此後獨自持有公司一切的生意業務。其後，黃道益否認想退休，又指把兒女逐出公司的管理高層，主要原因是他們另起爐灶成立新公司，並拆掉他的藥廠機器，使其生產受到嚴重的影響。   (案件聆訊下周一續審)



想一想

(擬請學生分組討論，小組以四至六人為佳，各人均有角色，如﹕計時者、主持者、記錄者、總結者、報告者……等等。目的在於能讓每位組員都有機會參與，使討論氣氛和效果更佳。)

1. 看過數據一及二的資料後，試找出從1991-2001年，香港的人口及離婚的增長率﹖

2. 從數據三的資料，試比較1991、2001及2004三年之離婚判令，與其婚姻登記的個案顯示了怎麼樣的社會現象﹖

3. 近二十多年來香港的離婚個案日漸增加，你認為是甚麼原因所致﹖

4. 我們如何面對日漸攀升的香港離婚個案﹖你有何解決此社會問題的良策﹖

5. 從黃道益的家變案例中，嘗試分析是次家變實例的成因何在﹖若你是一位專業的社工或是婚姻輔導員，你會怎樣化解這次家變，把危機轉為契機呢﹖請與同學一起討論，談談各人的見解。

(以上問題只作參考，若時間不足，可選擇適合學生的部份問題討論即可。)
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 (附件二)
「個人成長與原生家庭初探」
Jim Conway 於一九九零年出版了”Adult Children of Legal or Emotional Divorce” (1987)一書，提出離婚不但對兒童及青少年人有影響，對那些已長大成人，甚至其後已為人父母的，亦有莫大的影響。他以「成人小孩」來形容他們的狀況，因為他們外表上是已成長，但在內裡卻感到微小及難受。故個人成長與「原生家庭」(Family of Origin)是否有離異的經歷，均影響學生對婚姻的看法，現嘗試作一次初探﹕

首先，讓我們認識一下甚麼是「原生家庭」﹖它是指自己本身出生的家庭，至少包括自己、父母和祖父母三代的家族。其重要性在於我們一生中會和許多人群發生關係，包括學校、醫院、政府、教會等等。而家庭是對我們影響最早、最有力、持續最久的群體，家庭確實影響著我們的形象性格、情緒感觀、人際關係和生活習慣。雖然家庭中的擇偶取向、婚姻關係、親子模式不至於代代相傳，但是至少會是這一代影響著下一代的。

以下的活動就是要嘗試繪畫自己的家庭圖，從而解構家庭成長的背景是如何塑造我們的思維，包括家庭婚姻觀、人生價值觀和宗教信仰觀等等。以下是「我畫全家人」(家庭圖)的活動，請開始繪製自己的家庭圖。(詳見附件三)

1. 按以下步驟完成製作過程﹕

（1）    請成員選出和自己家庭相似的人形圖角色，貼到家庭圖上。
（2）    在家庭角色旁作簡單的介紹(ex.家庭角色、年齡、職業、興趣……)
（3）    在家庭角色旁寫下三個代表性的形容詞。
（4）    為自己的家庭圖命名。
2. 完成家庭圖後，可在各家庭成員中分享自己的感想。
3. 可邀請各家庭成員給與意見，以示回饋。
4. 解釋家庭圖的四個角度﹕ 
a.家庭結構的影響：單親、再婚家庭？夫妻關係？三代同堂？背景差異？互補平衡？ 

b.兄弟姐妹排行的影響：長女挑重擔？中子被排擠？幼兒遊手好閑？ 

c.出生及性別的影響：社會動蕩之時局？國家政治改革之世？男尊女卑傳統觀念？

d.家庭事件的影響：分居？離婚？事業大變動？親人過世？遷居？

從這四個角度可以探討原生家庭的背景因素，對自己成長所造成的影響，也是塑造你個人性格的泉源，陶造出你今天的性向品格。所以，認真分析家庭圖有助了解自己之餘，亦可明白家庭問題產生的根源及家庭成員之間所產生的互動效能。若家庭成員能確實了解家庭圖，對減少家庭糾紛起了一定的幫助，也提高彼此的互諒互讓。

 (附件三)
「我畫全家人」

一. 如何繪製家庭圖的教學指引﹕ 

1. 蒐集最少三代家庭成員的資料，包括﹕姓名、生日、性別、領養。

2. 家庭成員的年齡及結婚狀況﹕分居、離婚(日期和原因)、死亡(日期和原因)。

3. 個人背景﹕職業、教育程度、宗教信仰、健康狀況（例如﹕癌症、肝炎）。

4. 成員的興趣﹕娛樂、行為、習慣等等。
5. 成員之間的關係﹕祖父母、父母、兄弟姊妹、兒女、兒孫等(長幼有序地排列出來)。

6. 可參考以下圖片，剪貼在家庭圖上，使它更加清晰美觀。
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 (附件四)
「家庭網絡圖」

1. 家庭成員的關係雖然不能改變，但每人的角色是可以轉化的，有時候是指責者、有時候是討好者、有時候是打岔者、有時候是超理智者、有時候是核心的溝通者。若能懂得轉化其中的角色，明白自己的家庭位置，學習與人溝通的技巧，最終必定會提高家庭融和的目標。以下是家庭網絡圖的要點﹕
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	家庭角色
	溝   通   型   態

	討好者
	軟弱、遲疑、自我貶抑，總是同意、道歉、試圖取悅他人

	指責者
	具支配性的，喜歡挑別人錯誤並為自己辯護

	超理智者
	固執、冷靜、不情緒化、不與他人親密，隨時保持理性控制

	打岔者
	看起來與任何事都無關，疏離於他人，試圖使他人分心

	溝通者
	誠實表達、真實而開放，在適當的脈絡下傳遞直接的訊息，並為此負責
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2. 嘗試按上述的「家庭網絡圖」來分析自己家庭成員的角色及其溝通型態，並希望成員能為家庭承擔的服務，從而尋找家庭成員的平等地位，建立一個和諧的家庭﹕

(注意﹕家庭成員可以包括三代﹕祖/外祖父母、父母、兄弟姊妹)

	家庭成員
	家庭角色
	溝通型態
	能為家庭承擔的服務

	例﹕爸爸
	指責者
	-常常指責妹妹之錯失，有時還加以打駡

-自己經常操控電視頻道的調教
	- 修理電器、當司機、說故事、煮飯、賺錢養家
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(附件五)
最後，提醒學生要時常抱著正面的態度與父母溝通，因為他們是愛子女的父母。彼此多些從對方的立場思考問題，可能採取的方法和態度又見不同。以下是一些值得參考的態度﹕

與父母無所不談的秘訣
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 不管你同不同意他們的看法，相信他們是愛你的，這是溝通的第一步。
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 他們在溝通上也需要學習，有時要多給他們練習的機會。
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 有時以他們的觀點來看自己的事情，會減少衝突的發生。
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 負起責任，做完該做的事，是換取自由的最佳途徑。
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 讓父母了解你的最好方法，就是把心事坦誠地告訴他們。
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 把父母當朋友，你會有意想不到的收穫。

回家後，試試你所學的方法和技巧，相信一定會有很好的回饋。 ^_^
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「我有話要說」


~ 完 ~


























































家庭圖





我的家庭圖命名為：








溝通者





打岔者





超理智者





討好者





指責者





�


我知道  父母很關心我，但似乎不能了解我真正的想法，雖然我曾經表達，但總是


辭不達意，其實我真正想說的是…… 


(請坦白寫出你的想法，可能背後隱藏著因性別的不平等，而遭受到不公平的對待。


例如﹕男孩不用洗碗筷，女孩要多留在家中做家務。)





�	功課方面，我想說的是：








   �零用錢方面，我想說的是：








   �家事分配方面，我想說的是：








   �生活自理方面，我想說的是：








   �時間安排方面，我想說的是：








   �手足相處方面，我想說的是：








   �休閒活動方面，我想說的是：








   �其他方面，我想說的是：








�
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